



纽扣里的爱

冶炼厂 李鸿

夜深了,还淅淅沥沥下着小雨,凛冽的寒风一阵紧似一阵,发出“呜呜”的声响。刘青拿着手电筒和记录本,开始当班的第二次设备巡检。脚还未迈出门,刘青就感受到了冬天的威力,那冰冷刺骨的风像是长了眼睛,打着旋儿往他领口、袖口里钻。他下意识地伸手想紧紧工作服的领口,没想到却摸了个空。这时,刘青才回想起来:工作服最上面的一粒纽扣早掉了。

走到楼梯口,风似乎更猛了,拍打着过道上方的玻璃窗,刘青忍不住缩了缩脖子,打了一个寒颤。要说纽扣掉了,这天一下班,累成一滩泥的刘青倒头就睡着了,把买纽扣的事忘得一干二净。他使劲地跺了跺脚,想赶走身上的寒气,并下定决心:明天下班后就去商店买纽扣。

电炉作业现场,顾不上天气寒冷,刘青开始了紧张的巡检工作,检查油管、调节阀门、测量水温……等到刘青从电炉液压站里擦拭完设备,他额头上竟冒出了细小的汗珠。“哈哈,看来再冷的天气,也敌不过咱的干劲啊!”刘青说。

情人节的菜花

铜绿山矿 柯婷婷

色妖姬 168元。

“沾衣欲湿杏花雨,吹面不寒杨柳风”,尽管下着小雨,但心情格外的清爽。街上的花店摆满了火红的玫瑰,洁白的百合。看了一眼手机上的日期“2月14日”,才恍然记起情人节到了。

结婚十年了,不管是热恋中,还是婚后,我就没收到丈夫的半朵玫瑰。记得还在谈恋爱的时候,在情人节前夕,他买给我一束塑料花,说这花既便宜又耐看,还可以永开不败。婚后丈夫说:“情人节是西方人对有情之人表达感情的方式,包括自己的亲人、朋友、同事,当然也包括曾经的爱人和现在的爱人。但中国的情人指的是婚姻家庭以外的爱人,咱们不能过这节。”就这样情人节便与我无缘。

情人节,同事小胡和阿竹都收到了一束玫瑰,同事小朱也拿出别人送的巧克力与大家分享。我有些坐不住了。听说今天的普通玫瑰8元,香水百合40元,蓝

色妖姬168元。回到家,依然为晚餐忙碌。没有玫瑰花,没有巧克力,没有红酒和浪漫的烛光晚餐,但这日子还是要过。楼道里传来熟悉的脚步声让一切不快化为乌有,女人的心情就是如此的善变。门开了,一把开着灿烂的黄色小花的菜花举到我面前:“老婆,情人节送你一把菜花。菜花既好看又好吃,还有营养。这段时间由于雨天的影响,菜花的价钱也水涨船高了。今晚我亲自下厨房炒给你吃。”

一盘炒得嫩滑可口的菜花令这个情人节特别的实在而有意义。我也突然明白了,其实“爱”在心底不一定说出口,日常的关爱不一定要做出天长地久的承诺。“两情若是久长时,又岂在朝朝暮暮。”只要我们在一起的每一刻都是快乐的,并能与彼此分享,共同承担现实生活中的种种,这就是菜花般的平淡而又不失绚丽的感情吧。

企业歌曲

铜草花, 爱的永恒
(女声独唱)邱杰词
肖新耀曲

1=E 2/4
甜美深情地 69
(0 6 1 2 | 3 2 | 1 2 2 | 2 - | 0 6 1 2 | 6 5 3 | 3 - |
0 6 1 2 | 3 5 3 2 | 2 - | 0 1 6 | i - | 7 6 7 5 3 | 5 6 |
6 - | 6 - | 3 2 3 | 3 - | 3 2 3 | 3 - | 6 0 5 0 |
(女伴) 铜草花, 铜草花, 铜草花
6 - | 6 - | 6 5 3 | 5 6 7 6 6 | 7 6 7 5 3 2 | 3 - |
花。 (女独) 你 短暂 间的灿 烂 为什 么能 够 永 恒?
2 1 6 | 1 2 3 2 | 5 5 5 5 6 | 3 - | 3 6 | i | 6 5 6 5 3 |
你 用 生 命 的 轮 回 永 恒 了 你 的 坚 贞, 你 把 铜 的 因 子
2 6 6 1 2 3 2 | 2 - | 2 2 2 3 | i 6 0 | 5 3 5 | 2 2 1 6 |
溶 入 了 你 的 爱 恋, 你 把 你 的 爱 恋 注 入 了 铜 的 灵 魂。
6 - | 6 - | 0 6 1 2 | 3 2 1 2 2 | 2 - | 0 6 1 2 |
魂。 你 因 为 爱 而 灿 烂, 你 因 为
6 5 5 6 5 3 | 3 - | 0 6 1 2 | 3 2 1 2 2 | 2 - | 0 1 6 | i - |
爱 而 坚 贞, 你 因 为 爱 而 永 恒。 铜草花
7 6 7 5 3 | 5 6 | 6 - | 6 - : 5 - | 6 - | 6 - | 6 - ||
爱 是 你 的 永 恒。 永 恒。

2014年,走在提质增效的路上

铜绿山矿 梅晓艳

在铜绿山矿新工业场地,XI矿体混合井井塔高耸立。罩着绿色的防护网,井塔像高山一样巍峨,蓝色的选矿磨浮新厂房紧紧依偎着它。这是名符其实的“金疙瘩”,承载了矿山人太多的梦想和希望。

在铜绿山矿井下职工的心里,梦想就是在安全的基础上,产能进一步提高。井下环境的改善是他们从前没有想到过、也不敢想的。用“敢叫旧貌换新颜”来形容井下专项整治后的变化,一点也不为过。环境好了,生产能力是不是也能“提档升级”,来个质的飞跃?当前的日供矿能力,大约是2600吨左右,主要集中在负425米中段。他们早就知道,再往后,当负485米中段和XI矿体相继投产,产能会大增,这是矿山长远发展规划中浓墨重彩的一笔。而混合井井塔的竖立,让井下职工的心里更笃定。瞧,从井架到井塔封顶,似乎一天一个样。而信心,就

像长在土里的笋芽,终于破土而出,越长越壮。为什么这么有底气?看看公司“两会”报告就知道了:“继续抓好矿山重点工程,铜绿山矿XI矿体开采工程确保6月30日前建成投产……”听说,将会建一个新的坑采车间;听说,日供矿量会翻一番……不管这些说法最终会有什么样的事实取代,但产能上台阶毋庸置疑。井下职工已经可以想象,矿产量的提升势必带来效益的增长,当公司各矿山重点工作齐头并进,项目建设步伐加快,壮大了有色金属产业,必将带来产业优化升级。这大概就是“两会”报告上的“提质增效”吧!提质增效,有色梦、千亿梦,又迈出了一大步吧!坑采的职工美滋滋的。

同样美滋滋的,还有选矿的职工,特别是磨浮工段。磨浮当前的日处理量能满足日供矿2600吨的需要,却完全无法满足产能升级后生产的需要。投产于上

世纪六、七十年代的老旧设备,高能耗、低效率不说,还容易出故障。灰尘、噪音,更是职工健康的两大隐患。选矿车间通过精益管理,硬是用三流的设备创造出一流的效益。走进磨浮厂房,可见本色的设备,养成良好素养的职工,让老厂房焕发出新的活力。公司一月份生产明星、球磨工曹兵很有感触:“这些球磨机的处理量太低了,还耗电。听说磨浮新厂房要用新的设备,两台设备抵得上现在六台球磨的处理量。如果真是这样,那就太好了!”说完,还一脸神往地朝厂房外看去。他说出了选矿所有职工的心声。技术、工艺的进步,不仅处理量要上去,相信还可以把他们从繁重的体力劳动中解放出来。有了之前推行精益管理所养成的良好素养,在选矿新工业场地,他们一定会大显身手、大有可为,这让他们充满了信心。“两会”报告上也说了,“选矿扩能改

造工程6月底具备调试条件”。自打碎矿的弟兄们搬家了,自磨系统及旧厂房拆了,新工业场地新厂房的钢架开始搭起来了,成型了,封顶了……磨浮的职工见天儿盼着新工业场地早日建好。而新工业场地边上,那一溜儿迎风招展的小彩旗让选矿职工的心情倍儿好。

眼下,铜绿山矿上下还在学习领会公司“两会”精神。2014年要怎么走,公司“两会”的报告给出了明确的回答:公司将2014年定为改革年,所有的工作部署都要突出改革创新,所有的工作都要着眼于提质增效。当“改革创新”、“提质增效”这两个关键词频频出现之后,矿山人豁然开朗:生产经营、管理提升和矿区建设,都要围绕着改革创新这一思路,想方设法提质增效。

方向已经明确,大路就在眼前。改革年,我们走在提质增效的路上!

谈一场永不分手的恋爱

建安公司
温馨

下午睡觉的时候,老妈突然发信息问我,最近是不是因为有些事不高兴,我想了想,好像还真有点事情积压着。然后,就这么家长里短地聊了一会儿。

静下来,一个人思考的时候突然就觉得事情很奇妙,这种隐私连我自己都没及时察觉带来了什么情绪变化,之前也没有跟她提起过,为什么她就能知道得这么清楚。大概因为,她是妈妈,她才是真正关心着我的人,才会从一点点细小的事情中洞察出情绪细微的波澜。就好像我们面对喜欢的人,对于每一个小动作都会去细细剖析,每一个细节的习惯都会去记下来,从各个方面去了解,然后时不时给予一点惊喜或提醒。看起来好像是心有灵犀的魔法,其实不过是用心而已。

人常常是这样的,得不到的永远在骚动,被偏爱的都有恃无恐。对于得不到的东西,倾尽全力去夺取,将自己卑微到尘土里,考虑其能考虑到的,也考虑其忽略的,想要为他们做所有的事情。而对于已然到手的东西,就像有人曾经说过的:上钩的鱼,谁还会喂食呢?这样来说爸妈应该是最早上钩的“傻鱼”,而他们的关爱也是理所应当的,不需要一点回应的。我们会和情人煲电话粥,即使没什么可聊的时候,依然不想挂电话,纵然沉默也是极好的气氛。但是,和爸妈打电话就只是完成一个任务,报告我还活着而已。天冷了,精心编好一条信息,提醒自己的傻瓜们加衣服,但是没多少人想起也应该给爸妈说一句,天冷了,注意防寒。

只是因为爸妈不是爱人,我们仗待着他们永远不会离开的思想,不需要用妥协和卑微去挽留,于是,我们就可以在他们的世界里撒欢,一次次用愚蠢去刺痛他们,用幼稚去要挟他们,最无耻的是,最后还要遗忘他们。

想想如今,有多少人已经因为我们的懦弱和自私而离开,而爸妈却一直守护我们,就像老妈说的:家永远是你的避风港,爸妈永远爱你。也许正是因为他们的爱是坚定而且负责的,所以才会长久。我不喜欢也不敢轻易谈论爱不爱的问题,因为我没有勇气去面对“爱”背后的责任,但是这一次的这场爱情,走过20年,爸妈已经迈出了99步,这最后一步,我想,我要主动迈出。我亲爱的爸妈,我要跟你们谈一场永不分手的恋爱,这一次,我将像爱着恋人一样全心全意地去爱您。

元宵节赛诗会

上海 一春

王晓明 摄

职工
摄影

向往

读老舍的《北京的春节》,看到这样的文字:“除夕是热闹的,可是没有月光;元宵节呢,恰好是明月当空,处处悬灯结彩,整条的大街像是办喜事,火炽而美丽。”幼时那红红的灯笼顷刻间映红了人心。

小时候,喜欢过元宵节,有滋味撩人的元宵可吃,还能提着好看的灯笼走街串户。父亲是做灯笼的好手,每年元宵节前,父亲会做四个灯笼,然后把我们兄妹四人叫到跟前问:“谁想得到大且漂亮的灯笼?”我们争先恐后地回答:“我想,我想。”“好,谁背诵有关元宵节的诗词最多,最好的灯笼就奖给谁。”于是,我们兄妹四个暗地里较着劲,搜集着有关元宵节的诗词。父亲出身书香,读过很多书,潜意识里总希望我们多读书。那时的书籍有限,找到的诗词也有限。

小时候,喜欢过元宵节,有滋味撩人的元宵可吃,还能提着好看的灯笼走街串户。父亲是做灯笼的好手,每年元宵节前,父亲会做四个灯笼,然后把我们兄妹四人叫到跟前问:“谁想得到大且漂亮的灯笼?”我们争先恐后地回答:“我想,我想。”“好,谁背诵有关元宵节的诗词最多,最好的灯笼就奖给谁。”于是,我们兄妹四个暗地里较着劲,搜集着有关元宵节的诗词。父亲出身书香,读过很多书,潜意识里总希望我们多读书。那时的书籍有限,找到的诗词也有限。

我不甘落后,偷偷溜到班主任马老

师家,让她推荐关于元宵节的诗词。老师挖空心思地想了半天,从她的柜子里翻出几本书给我。

有了老师的帮助,我在最短的时间里背过了十几首关于元宵节的诗词。比赛是在正月十四早上开始的,妹妹首先背诵了崔液的《上元夜》:“玉漏铜壶且莫催,铁关金锁彻夜开。谁家见月能闲坐,何处闻灯不看来。”我紧接着背诵张祜的《正月十五夜灯》:“千门开锁万灯明,正月十五闹元宵。三百内人连袖舞,一时天上著词声。”

二哥也不示弱,来了一首李商隐的诗:“月色灯山满帝都,香车宝盖隘通衢。身闲不睹中兴盛,羞逐乡人赛紫姑。”

大哥自然有大哥风度,背诵了一首苏轼的《正月十五夜》:“火树银花合,星桥铁锁开,暗尘随马去,明月逐人来。游伎皆落梅,金吾不禁

夜,玉漏莫相催。”

父亲及时总结,第一轮不分胜负,第二轮不背诗,背词。这下我们都有点傻了眼,什么叫词?这时,我突发奇想,老师书上那些长长短短的句子组成的段落,是不是词?

于是,我挺身而出背诵了辛弃疾的《青玉案元夕》:“东风夜放花千树,更吹落,星如雨。宝马雕车香满路。凤箫声动,玉壶光转,一夜鱼龙舞。蛾儿雪柳黄金缕,笑语盈盈暗香去。众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在,灯火阑珊处。”

从父亲的笑容里我得知,我背对了,那就是词。因为哥哥妹妹只准备了诗,冠军自然是大哥,我理所当然获得那个最大最漂亮的灯笼。

那年的元宵节,我提着灯笼,神采飞扬地迈进了村子里的每家每户,在孩子们的惊叹中,足足骄傲了几天。

变废为宝话稀贵

陈凤霞讲述

中大块的金条,到飘落到地面的阳极泥粉尘,可谓满城尽带“黄金甲”。我记得很清楚,2006年12月29日,稀贵金属厂举行了成立揭牌仪式。那天很隆重,我作为职工代表参加了仪式,心里非常激动。

稀贵金属厂成立后,才真正开始了大规模的稀贵金属产品的生产与下游产业链的开发。2007年4月,厂里开始了新产品二氧化钛的试制生产和技术攻关。

第一条生产线于当年7月投料成功,8月即形成稳定的生产能力,当年厂里生产了二氧化钛20多吨,就有价值近千万元。2008年8月,稀贵金属厂实施回收项目攻关,试制产出第一块“十一”献礼黄金,那些天,全车间的人脸上都挂着笑容,喜气洋洋。

有时工人来领材料,我就跟工人们聊一点生产上的事。听他们说,我们车间可金贵了,地面的灰尘也值钱。从工人手

做大做强循环经济产业和稀贵金属板块。我记得很清楚,2006年12月29日,稀贵金属厂举行了成立揭牌仪式。那天很隆重,我作为职工代表参加了仪式,心里非常激动。

稀贵金属厂成立后,才真正开始了大规模的稀贵金属产品的生产与下游产业链的开发。2007年4月,厂里开始了新产品二氧化钛的试制生产和技术攻关。

第一条生产线于当年7月投料成功,8月即形成稳定的生产能力,当年厂里生产了二氧化钛20多吨,就有价值近千万元。2008年8月,稀贵金属厂实施回收项目攻关,试制产出第一块“十一”献礼黄金,那些天,全车间的人脸上都挂着笑容,喜气洋洋。

那时,用现在的话说,就缺少一个“顶层设计”。欣慰的是,公司新领导班子推行“五大战略”,进行产品结构调整,要

12月,稀贵金属厂技术部门协同科研单位,完成了铼金属开发的技术方案,着手进行铼金属回收。2011年7月终于自主开发了新产品铼酸铵,年创利润上千万元。还有投资基金等深加工产品也开发出来了,增加了新的经济增长点。

前几年,我从稀贵金属厂退休了,那时稀贵金属厂还没有开始建设。前些时我去稀贵金属厂参观,看到厂房规模很大,听说公司提出了稀贵金属要做到100亿元产值的目标,我感觉非常振奋。

我爱人在建安公司工作,他参加了稀贵金属厂的建设。紧张施工的时候,我曾去工地看他们,因为我也很关心稀贵金属的建设。这里面有我和爱人的汗水,我感到非常荣幸。虽然我已经退休了,在我心里,我依然是稀贵金属。